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ATA DA QUINQUAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e dois dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Convido o Deputado Herculano Borges para proceder à leitura 
da ata da sessão anterior.   

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Informo a Vossa Excelência que o "Batata" está liberado, mas não 
aceito devolução. Brincadeiras à parte, quero saudar os Deputados Coronel David, 
Professor Rinaldo, Amarildo Cruz, Antonio Vaz, Capitão Contar, Marçal Filho, Neno 
Razuk, Mara Caseiro, Zé Teixeira. Esses são os Deputados que eu visualizo no início 
dos trabalhos. Desejo a todos, aos nossos colaboradores que estão aqui no Plenário, a 
quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet, uma ótima semana 
e um bom trabalho. Leitura da ata. “Ata da Quadragésima Nona Sessão Ordinária da 
Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezessete dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte 
e um, às nove horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Herculano Borges e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Coronel 
David, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata de número Cinquenta e Cinco da Quadragésima Oitava Sessão 
Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 

1.518, 1.530, 1.696 e 1.697/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício no 
684/2021, do Departamento de Trânsito do Estado de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE 
DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelo Deputado 
Herculano Borges. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO 
DIA - Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 118/2021, de autoria do Deputado Lidio Lopes; Projeto de 
Decreto Legislativo nº 28/2021, de autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em primeira 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 108/2021, de 
autoria do Deputado Jamilson Name; Projeto de Lei nº 62/2021, de autoria do Deputado Lidio 
Lopes; Projeto de Lei nº 82/2021, de autoria do Deputado Coronel David; Projeto de Lei nº 
124/2021, de autoria do Poder Judiciário. Foi pedido vista pelo Deputado Gerson Claro do 
Projeto de Lei nº 212/2020, de autoria do Deputado Capitão Contar. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, Mara Caseiro, Pedro Kemp, Zé 
Teixeira e Herculano Borges. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezessete de junho do 
ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, nobres Deputados, foi lida a ata. 
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PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 

quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao ilustre Deputado Zé Teixeira 
que proceda à leitura do expediente da Sessão do dia 22 de junho de 2021. Vou tentar 
um contato com o ilustre Deputado Zé Teixeira. Tem alguém  com o expediente da 
sessão?  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária de 22 de junho de 2021: Ofício no 1.049/2021, do 
Ministério da Infraestrutura, respondendo à indicação do Deputado Marçal Filho; Ofício 
no 68.715/2021, do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (Dnit), 
respondendo à indicação do Deputado Marçal Filho; Ofício no 160/2021, da Fundação 
Nacional de Saúde (Funasa), encaminhando liberação do pagamento da segunda 
parcela referente ao TC/PAC nº 0163/2012, que trata da execução do Sistema de 
Esgotamento Sanitário no Município de Rio Brilhante; Ofícios nos 74, 75, 77 e 78/2021, 
da Senadora Simone Tebet, respondendo às indicações dos Deputados Cabo Almi, Zé 
Teixeira e Renato Câmara; ofício do Banco do Brasil, respondendo à indicação da 
Deputada Mara Caseiro; Ofício no 62/2021, da Agência Nacional de Telecomunicações 
(Anatel), respondendo à indicação do Deputado Coronel David; Ofícios nos 1.698 a 
1.700, 1.703 a 1.705 e 1.783/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos Deputados Lidio Lopes, Professor Rinaldo, 
Barbosinha, Paulo Corrêa, Felipe Orro, Renato Câmara, Mara Caseiro, Zé Teixeira, 
Cabo Almi, Marçal Filho, Herculano Borges, Antonio Vaz, Lucas de Lima, Capitão 
Contar, Paulo Corrêa, Coronel David, Neno Razuk e Gerson Claro; Carta nº 56/2021, 
da Superintendência para Orientação e Defesa do Consumidor de Mato Grosso do Sul 
(Procon), respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini; Carta nº 
57/2021, da Superintendência para Orientação e Defesa do Consumidor de Mato 
Grosso do Sul (Procon), respondendo à indicação do Deputado Capitão Contar; Ofício 
no 348/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Lucas de Lima; Ofícios nos 897 a 901, 920 a 922, 924, 926 a 928 e 945/2021, 
da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
respondendo às indicações dos Deputados Antonio Vaz, Professor Rinaldo, Paulo 
Corrêa, Jamilson Name, Gerson Claro, Evander Vendramini, João Henrique, Pedro 
Kemp, Marcio Fernandes, Cabo Almi, Lucas de Lima e Coronel David; Ofício no 
1.731/2021, da Secretaria Municipal de Educação de Campo Grande, respondendo à 
indicação do Deputado Pedro Kemp; Ofício nº 1.572/2021, da Empresa de 
Saneamento de Mato Grosso do Sul (Sanesul), respondendo à indicação do Deputado 
Renato Câmara; Carta nº 06.0361/2021, da Claro S.A. respondendo à indicação do 
Deputado Coronel David; Ofícios nos 060100707 e 060700713/2021, do Grupo Oi, 
respondendo às indicações dos Deputados Coronel David e Felipe Orro; ofício do 
Sindicato da Área da Beleza de Mato Grosso do Sul, encaminhando pedido de apoio 
aos Deputados referente ao Projeto de Lei nº 82/2021, de autoria do Deputado Coronel 
David. Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço ao Deputado Zé Teixeira e desejo um bom dia 
para todos. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Encerrado o 
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Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, questão de 
ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Evander 
Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, quero pedir 
vista do primeiro projeto que denomina a MS-432, estrada que liga a BR- 262 ao 
Distrito de Albuquerque, no Município de Corumbá, porque tem uma emenda. Não é 
MS-432, mas MS-433. Terá que voltar para a Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, mas gostaria de pedir vista para verificar, porque tem uma 
emenda tramitando.  

PRESIDENTE - Pedido vista do projeto referente ao Item 1 pelo autor 
Deputado Evander Vendramini, para correção. Amanhã entra na Ordem do Dia. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado. 

PRESIDENTE - Item 2. Projeto de Lei nº 157/2021. Autor: Deputado Lidio 
Lopes. "Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação de Apoio e Defesa da 
Criança e do Adolescente (AADCA), no Município de Eldorado/MS". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 157/2021, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Bom dia, Senhor Presidente e demais 
Deputados. Justa homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de voltar ao Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência votou no projeto errado, não é o 
primeiro item, é o segundo, de utilidade pública. O primeiro foi retirado pelo autor. 
Vossa Excelência está se deslocando e não acompanhou. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Obrigado. Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 
Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário que anuncie o 
resultado da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 

favoráveis. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão 
única. Projeto de Decreto Legislativo nº 027/2021. Autora: Mesa Diretora. "Reconhece, 
para fins do disposto no artigo 65 da Lei Complementar Federal n° 101, de 4 de maio 
de 2000, a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Ivinhema, em 
virtude de situação de emergência nas áreas rurais e urbanas afetadas por desastre, 
classificado e codificado como 'estiagem'". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 027/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

 
Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

 
  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Por ter sofrido uma 
emenda de autoria de oito Deputados, o processo foi retirado e encaminhado para a 
CCJR. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 082/2021. 
Autor: Deputado Coronel David. "Reconhece e declara como essenciais as atividades 
prestadas pelos profissionais cabeleireiro, barbeiro, esteticista, manicure, pedicure, 
micropigmentadora, bronzeamento, depilador, maquiador e atividade afins, e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo com relator o 
Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão.Em votação. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra o autor, Deputado Coronel 
David. Vossa Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, o projeto de lei que 
apresentamos torna essencial, em todo o território de Mato Grosso do Sul, os serviços 
prestados pelos profissionais de beleza. É importante dizer aos Deputados, até para 
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que tenham tranquilidade para votar, que na sessão anterior, quando íamos começar a 
votação, a Deputada Mara Caseiro, como líder do Governo, atendeu um parecer da 
Secretaria de Saúde e solicitou vista desse projeto. Eu aproveito este momento para 
apresentar as minhas desculpas, mesmo não tendo sido eu o autor das ofensas 
sofridas pela Deputada Mara Caseiro, mas acho pertinente fazer isso, até porque 
como líder do Governo, ela apenas cumpria uma questão regimental e em nada afetou 
o nosso projeto. É importante dizer que logo que surgiu essa dúvida junto à Secretaria 
de Saúde, acionamos o nosso jurídico e tivemos uma reunião com o Secretário de 
Estado de Saúde, Geraldo Resende, junto com a sua equipe técnica, e chegamos ao 
entendimento de que o nosso projeto merece prosperar nesta Casa e seguir a 
tramitação normal. Dessa forma, vencemos a dificuldade vista pela Secretaria de 
Saúde com relação à antiga redação deste projeto e não sobre a emenda substitutiva 
integral colocada nele, adaptando a necessidade de que esse setor de beleza possa 
seguir de forma rigorosa os protocolos de segurança neste momento de pandemia. 
Portanto, Senhor Presidente, deixo as demais questões a respeito do mérito do projeto 
para serem analisadas no momento pertinente, mas peço o voto favorável de cada um 
dos Deputados neste momento em que a gente vota a constitucionalidade. Só para 
terminar, eu gostaria de ler o parecer do Deputado Rinaldo Modesto, eminente 
relator desse projeto na CCJR, que foi favorável, por unanimidade, porque 
acho importante essa questão da constitucionalidade. Diz o parecer: "Cabe informar 
que esta Casa aprovou duas propostas legislativas que resultaram em leis que 
guardam inafastável semelhança com a que estamos a relatar. Uma delas é a Lei nº 
5.653, de 03 de maio de 2021, que reconhece o prática da atividade física e o 
exercício físico como essenciais à população de Mato Grosso do Sul. A outra é a Lei 
nº 5.502, de 07 de maio de 2020, que reconhece a atividade religiosa como essencial 
para população de Mato Grosso do Sul". Dessa forma, sábia, o relator Deputado 
Rinaldo pediu a tramitação normal, falando da questão da legalidade e 
constitucionalidade do nosso projeto. Agradeço e peço encarecidamente a cada um 
dos nobres Deputados que opinem e votem de forma afirmativa. Muito obrigado. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Vou conceder, mas preciso fazer uma afirmativa. Eu 
gostaria de agradecer, Deputado Coronel David, que o trâmite legislativo possa ocorrer 
com calma, principalmente quando se trata de criar prioridades na vacinação. Nós 
temos a sequência do Prosseguir, feita pela Secretaria de Estado de Saúde, que acho 
de suma importância. Quero dizer do respeito que tenho pelo Secretário Estadual de 
Saúde, Geraldo Resende, que congregou, praticamente, a grande maioria dos 
prefeitos do Estado para seguirem as normas de biossegurança, mínimas. Os 
cabeleireiros estão efetivamente mobilizados, me ligaram, consultamos quem 
tínhamos que consultar para saber se era constitucional. O Deputado Professor 
Rinaldo construiu junto ao Governo do Estado uma emenda substitutiva, porque não é 
chegar aqui, enfiar goela abaixo, aprovar indicação em regime de urgência, 
fazer propaganda enganosa e dizer que aquilo já está valendo, pois  temos que ter o 
devido respeito pelo processo legislativo. Quero me somar a Vossa Excelência, 
que analisou o substitutivo que contemplava melhor as categorias, respeitou o 
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processo legislativo, e acho que essa é a construção. Agora isso tudo passa pelo 
Prosseguir, mesmo porque não adianta nada a gente querer priorizar qualquer 
categoria. Eu fiz uma reunião na Fiems, noticiamos que os bares e restaurantes 
classificados têm adotado medidas de biossegurança, mesa sim, mesa não, inclusive 
tem uma indicação que vai respeitar o trâmite normal da Assembleia e, posteriormente, 
vamos encaminhar ao Prosseguir, porque respeitamos o que  criamos, inclusive há a 
Comissão de Saúde da Casa, que está aqui para isso. É claro que 
queremos priorizar todo mundo, agente patrimonial,  agente de segurança, 
frentistas, supermercadistas, mas tudo isso tem que passar pelo Prosseguir, porque a 
vacinação, no Estado, respeitando as idades, já está chegando em 40%, e está 
funcionando. Quero agradecer Vossa Excelência que aguardou o processo legislativo, 
estamos votando conscientes e gostaria de dizer que quero e vou votar esse projeto 
porque entendo que os cabeleireiros merecem nosso respeito. Vossa Excelência 
captou isso na sociedade porque estão respeitando as normas de biossegurança. 
Concedo a palavra, pela ordem, à Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, essa avaliação que 
Vossa Excelência fez é exatamente o que eu queria dizer. Estamos aqui no exercício 
de nossa função para resguardar, cuidar da vida de cada cidadão e nesse sentido é 
que vem o Governo do Estado e o Secretário de Saúde. Ontem, em uma reunião com 
os representantes dos salões de beleza e estética, eu dizia que essa é a nossa 
preocupação, também do Governo do Estado e do Secretário de Saúde. Nós, 
Deputados, recebemos praticamente todos os dias pedidos de ajuda com relação a 
leitos de UTI que estão faltando. Há, portanto, um sentimento de preocupação muito 
grande com as vidas, mas o Governo do Estado e o próprio Secretário de Saúde 
também querem manter os empregos dentro do nosso Estado, manter a condição das 
pessoas conseguirem sobreviver. É um momento muito difícil, de muita pressão, mas 
quero agradecer ao Deputado Coronel David pela sensibilidade de trazer aqui um 
pedido de desculpas, porque realmente eu fui muito agredida, fui ridicularizada. Nós 
temos que pregar a cultura da paz e não a cultura do ódio, da intolerância, isso tem 
que acabar e eu acho que o respeito tem que estar acima de qualquer coisa. Quando 
pedi vista, em momento algum falei que era contra o projeto, muito pelo 
contrário, mesmo porque sou mulher, apoio o salão de beleza, adoro me sentir bonita 
e faz diferença, sim. Ontem eu conversava com as meninas que estavam aqui, 
dizendo que isso mexe com o nosso estado emocional. E nessa pandemia, quem que 
não está vivendo sob pressão? Quantas e quantas pessoas estão em depressão por 
estarem vivendo isoladas, não podendo visitar seus pais. É muito complicado. Eu 
estou pedindo vista porque a consultoria legislativa não estava sabendo o que estava 
dentro da emenda substitutiva, porque o sistema da Casa estava travado e a gente 
não conseguia ter o entendimento do que estava dentro da emenda substitutiva. Quero 
parabenizar o Deputado Coronel David por ter tido a sensibilidade de entender 
que não podemos dar tratamento diferente a uma atividade essencial, como foi com a 
atividade física, onde houve uma emenda que exigia todas as medidas de 
biossegurança que o Prosseguir tanto preza. E foi feita a emenda substitutiva. Está aí 
o projeto e com certeza ele será aprovado hoje. Esse é o nosso entendimento, o 
entendimento do próprio Governo e da Secretaria de Saúde: que se tenha os cuidados 
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e as medidas de biossegurança. Graças a Deus, a nossa população está sendo 
imunizada, estamos atingindo quase 40% de imunização, mas a gente tem que levar 
em consideração que hoje o maior índice de contaminação é na faixa etária de trinta e 
cinco a quarenta anos, porque essa população ainda não está imunizada. 
Constantemente estamos preocupados com a vida das pessoas, mas se as medidas 
de biossegurança forem mantidas, tenho certeza que todos nós vamos estar bem 
cuidados, diminuir os número de contágio e, se Deus quiser, essa doença não vai 
nos atingir. Quero deixar bem claro que essa emenda substitutiva atende a 
preocupação do Governo do Estado e da própria Secretaria de Saúde. 

PRESIDENTE - Agradeço. Em votação. 

Projeto de Lei nº 82/2021, de autoria do Deputado Coronel David. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, esta Casa abriu um 
precedente. Discutir esses aspectos na CCJR, no ponto de vista do reconhecimento 
de utilidades públicas federais. Diante de um precedente aberto, eu não tenho dúvida 
do papel dessas e de outras atividades, porque todos têm a sua importância e a sua 
relevância. Penso que esse é um assunto técnico, vinculado às estruturas 
administrativas de saúde, porque cada um de nós tem os nossos vínculos e ligações e 
todas as atividades que, considerando as devidas exceções, têm as suas 
essencialidades. Diante deste contexto,  acompanhando aquilo que já foi deliberado na 
CCJR pela constitucionalidade, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, eu também voto 

sim e quero parabenizar o Deputado Coronel David pela autoria desse projeto, pode 
contar com o meu voto. Eu tenho um projeto semelhante que torna a atividade de 
restaurantes como essencial, e como o Deputado Barbosinha falou, todas as 
atividades têm o seu caráter de essencialidade. Quero também agradecer aos 
Deputados que prontamente assinaram o requerimento para que esse projeto tramite 
com urgência aqui na Casa. O segundo ponto, Senhor Presidente, é solicitar à Mesa 
Diretora que me encaminhe as emendas propostas ao projeto de minha autoria, aquele 
que foi retirado hoje de pauta, pois as mesmas não estão no sistema. Obrigado. 

PRESIDENTE - Obrigado. Deputado Capitão Contar, só para dizer a 
Vossa Excelência que o Presidente da Casa esteve numa reunião com os bares e 
restaurantes, que há um requerimento de minha autoria para ser colocado aqui e 
gostaria que ele fosse votado. Não estou fazendo isso através de um projeto de lei, 
como está sendo feito este, que é o primeiro, mas gostaria que o seu projeto fosse 
tramitado normalmente, até para que a gente possa consultar toda a parte de 
biossegurança. Agora que estamos conseguindo construir a primeira possibilidade 
através da reunião que fizemos na Fiems, para que os bares e restaurantes possam se 
beneficiar não somente disso, mas da possibilidade de conseguir uma verba do 
Governo para auxiliar os pequenos e médios que, assim como os artistas, quando se 
fala em lockdown, são os mais atingidos. Fizemos duas reuniões e o Governo está 
prestes a construir isso. Acho que o projeto de lei, neste momento, tem que tramitar 
normalmente para não atrapalhar o bom andamento dessa solicitação. Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Bom dia, Senhor Presidente. Quero 

parabenizar o Deputado Coronel David por este importante projeto e esclarecer que eu 
estava desde o início da votação. Voto sim. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, gostaria de 
cumprimentar o meu amigo Coronel David pelo projeto e os empresários do setor que 
entraram em contato conosco. Desde o princípio fiz questão de mandar uma arte 
virtual em apoio ao projeto e também a esse setor tão importante. Quero dizer que 
é um troco que estamos dando a esse setor, porque o salão de cabeleireiro, como 
disse a Deputada Mara Caseiro  embeleza, arruma e muitas vezes a gente tem que 
esperar um pouquinho as nossas esposas. Então, é o tempo legislativo 
para embelezar o projeto para que tudo corra bem, para que ele saia tão bonito como 
eles o deixaram. É com muita satisfação que a gente vota para que essa classe possa 
voltar a trabalhar com a capacidade máxima. Voto sim. 

PRESIDENTE - Antes de continuar a votação, quero convidar o Deputado 
Londres Machado para falar um bom dia e dizer que ele foi um grande professor do 
Deputado João Henrique. Vossa Excelência viu que coisa linda que ele falou sobre os 
cabeleireiros, a profundidade do assunto? Como melhorou esse rapaz, ainda mais 
depois que ele foi para Paranaíba comigo e com o Deputado Gerson Claro. 
Efetivamente, estou impressionado com a sua afirmativa. Deputado Londres Machado, 
sua impressão? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Bom dia, Senhor Presidente. 
Realmente, quando eu descia com ele, ainda adolescente, no elevador, morávamos no 
mesmo condomínio, sabia que ele seria um grande Deputado porque sempre fazia 
perguntas interessantes para mim. Quero que ele continue se aperfeiçoando e chegue 
aonde eu cheguei. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço,  Deputado Londres. Como vota o Deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, voto sim, parabenizando 
o Deputado Coronel David pela aprovação do projeto. Na mesma linha, eu tenho dois 
projetos segmentados, um do Grupo de Trabalho do Sistema Único de Assistência 
Social (GTSUAS), e o outro do pessoal da imprensa. Vossa Excelência, inclusive, 
apresentou na semana passada um requerimento para que as pessoas sejam 
vacinadas. Quero dizer que quando uma lei é aprovada, ela fortalece os 
segmentos para que o Prosseguir não tenha  problemas com a vacinação e não deixe 
o Secretário em um fogo cruzado. Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                      AL- 14 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 57                       50ª SESSÃO ORDINÁRIA                           REALIZADA EM 22/06/2021 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, são tantas as 
categorias que nos procuram diariamente para se tornarem essenciais, são tantas as 
categorias que querem ser vacinadas, mas, infelizmente, não temos o mesmo poder 
do Prosseguir, através das leis que são aprovadas aqui nessa Casa. Gostaríamos de 
atender todas as pessoas, inclusive, semana passada entrei com pedido de indicação 
para o pessoal da imprensa. Não sabia do projeto do Deputado Coronel 
David, pedindo que as clínicas de estética se tornem serviços essenciais, mas já que 
está tudo no projeto dele, vou retirar o meu e tenho certeza que será aprovado. Tive 
uma reunião ontem com representantes das clínicas de estética, já que elas fazem 
parte da saúde do indivíduo, cuidam do seu corpo, da sua pele, dos seus cabelos... 
Vemos muitos profissionais passando necessidade, neste momento, por não poderem 
abrir o seu comércio. Parabenizo o Deputado Coronel David e todos nós que 
entendemos os anseios da sociedade, trazendo para esta Casa projetos brilhantes 
para serem aprovados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Permita-me um comentário, nobre Deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Sim. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência está querendo competir com o topete 
do Deputado Herculano Borges, mas perdeu, mesmo passando na clínica estética, 
porque o do Deputado Herculano Borges é caprichado, é uma hora pela manhã para 
chegar nisso aí. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Um dia eu ainda chego lá, Deputado 
Herculano Borges. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Esse topete dele é do Elvis. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Ainda colocando o meu posicionamento, 
ontem estive com as meninas do setor e elas disseram que 70% do setor são 
profissionais mulheres que ajudam no orçamento de casa, mantêm a sobrevivência de 
seus filhos, muitas delas são mantenedoras do lar. Eu jamais seria contra um projeto 
desse e acho que temos que seguir todas as medidas de biossegurança. Esse ano 
perdi a manicure que cuidava das minhas unhas, cuidava de mim, uma menina de 
apenas trinta e três anos que perdeu a sua vida para a Covid 19, deixando dois filhos. 
Então, é muito triste ver que as pessoas podem estar colocando a vida em risco, mas 
tenho certeza que esse projeto vem também para refletirmos sobre os cuidados que 
temos que ter. A Vigilância Sanitária é bastante dura no sentido da esterilização dos 
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equipamentos, de todos os instrumentos que são usados, e os cuidados já são 
normas de segurança em saúde para os salões de beleza a as clínicas de estética. 
É um momento de reflexão, pois acho que o salão de beleza é uma atividade 
essencial, assim como as clínicas de estética. Enfim, precisamos de vocês meninas e 
meninos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente,  inicialmente quero 
cumprimentar o Deputado Coronel David pela iniciativa do projeto, acho muito 
importante, visto que esse setor sofreu e sofre ainda com a pandemia, por conta das 
paralisações de suas atividades. Ao longo desse tempo, houve vários decretos que os 
impediram de exercer suas atividades. Foi um dos setores de prestação de serviços 
que mais sofreu e ainda sofre bastante com os efeitos da pandemia, portanto se for 
considerado atividade essencial, melhora e muito. Os salões de beleza e clínicas de 
estética já estão tendo os cuidados necessários exigidos, por usarem objetos que 
podem causar infecção. Como a Vigilância Sanitária já faz uma fiscalização intensa, 
independentemente de pandemia, eles já estão acostumados a esse tipo de 
procedimento. Quero salientar que além dessas atividades dos profissionais 
cabeleireiros, esteticistas, manicures, pedicures, depiladores, maquiadores, é 
necessário estender esses serviços essenciais para as pessoas que trabalham em 
supermercados, para os mototaxistas, imprensa, jornalistas, radialistas, que estiveram 
à frente e deveriam ter prioridade nessa vacinação. Graças a Deus, agora o número de 
vacinas é crescente em nosso País. Hoje mesmo chegou à vacina da Janssen, é um 
número pequeno, mas vem acoplar ao número que temos. Creio que nos próximos 
dias, nos próximos meses, a população toda estará vacinada. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Cumprimentando o meu amigo Deputado 
Coronel David, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, 
cumprimentando o autor do projeto, nosso colega Deputado Coronel David, estendo 
meus cumprimentos a todo esse setor que realmente tem sofrido bastante nesse 
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contexto tão atípico da vida de todos nós. Gostaria de dizer que  relatei esse 
projeto, na certeza de dar mais tranquilidade a esses profissionais. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito que seja anunciado 
o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e três votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Evander 
Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu pedi vista 
do Item 1 da pauta, mas fui alertado pelo meu amigo correligionário, Deputado Gerson 
Claro que a emenda estava no parecer. O lançamento da nossa pauta falava da MS-
432, mas o processo já está com a emenda regular. Peço que Vossa Excelência 
reconsidere e coloque em votação o Item 1. 

PRESIDENTE - Será reconsiderado, nobre Deputado. Solicito ao 
Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e três 
votos favoráveis, nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de pedir licença aos Senhores Deputados, 
passo daqui a pouquinho, já estão querendo assumir a Presidência. Evander, pelo 
amor de Deus, help! 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, cuidado. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de registrar que está acontecendo, com 
apoio da Assembleia Legislativa, dos vinte e quatro Senhores Deputados, com o apoio 
do Presidente da Fiems, Sergio Longen, a testagem de todos os funcionários da Casa, 
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conforme prometido semana passada. Como vou participar do evento aqui em cima, 
passo, rapidamente, a Presidência para o Deputado Eduardo Rocha, mas quero deixar 
registrado que vamos testar todos os funcionários, já que eles são o sustentáculo da 
Assembleia Legislativa. Meu respeito às pessoas que estão vindo trabalhar. Gostaria 
de passar um recado para os fofoqueiros de plantão que não trabalham, praticamente 
70%, porque tem fofoqueiro dizendo que aqui está poluído de gente com Covid, o que 
é uma mentira. Estamos fazendo gerenciamento junto à Mesa Diretora, todos 
os Deputados, e quero dizer que a preocupação é nossa. Na quinta-feira um 
funcionário que está trabalhando testou positivo para a Covid-19, alertou a Presidência 
e foi para casa, cumprindo o protocolo de biossegurança, mesmo porque os outros que 
estão trabalhando merecem respeito. Portanto, esse povo que não está trabalhando, 
deveria calar a boca, não jogar contra a Assembleia, mesmo porque quem joga contra  
está sendo anotado. A gente tem informação de quem é e aqui não vamos aliviar. Os 
trezentos funcionários que estão aqui, estão  fazendo o teste rápido da 
Covid, ofertado pela Fiems.Tenho certeza de que se alguém testar positivo para 
a Covid19, não está sabendo, porque as pessoas estão vindo trabalhar de boa 
vontade em colaboração com a Casa. Antes de sair, doendo o coração, quero 
registrar o pedido de exoneração do cargo de Secretário de Assuntos Legislativos da 
Assembleia, nosso consultor, Doutor Luiz Henrique Volpe Camargo, e dizer a ele 
que entendemos o motivo que ele explicou. Tenho certeza que a exoneração será 
momentânea, ainda tenho esperança que ele voltará para esta Casa, porque sob sua 
batuta, fizemos vários projetos interessantes. Quero apresentar a vocês o Fabio de 
Oliveira Camilo, que irá assumir a Secretaria de Assuntos Legislativa, a partir de hoje. 
Aceitei a exoneração do Doutor Volpe com muita dor no coração, mas espero que 
seja  momentânea para que ele possa resolver o seu problema e voltar o mais rápido 
possível. Comunico também aos Senhores Deputados que, como colaborador, como 
meu consultor, como meu amigo, amigo desta Casa, o Doutor Volpe ajudou fazer uma 
grande reforma na Secretaria de Assuntos Jurídicos e Legislativos. Por fim, passo a 
palavra para o Deputado Eduardo Rocha. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Bom dia, Deputados 
Coronel David, que está aqui presente, Herculano, Mara Caseiro, e aos que estão 
participando desta Sessão on-line. A Presidência retomou o Item 1. Em discussão 
única. Projeto de Lei nº 156/2021. Autor: Deputado Evander Vendramini. "Denomina 
Padre Pasquale Forin a MS-432, estrada que liga a BR-262 ao Distrito de 
Albuquerque, no Município de Corumbá". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, 
tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) -  Deputado Pedro Kemp, 
Vossa Excelência está com a palavra para discutir o projeto. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Primeiramente, Senhor Presidente, 
Senhores Deputados, quero parabenizar o meu colega ex-petista Deputado Evander 
Vendramini por este projeto que quando eu vi na Ordem do Dia me causou uma 
emoção muito grande. Conheci o Padre Pasquale há mais de trinta e cinco anos, 
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quando ele foi pároco na Paróquia São João Bosco, em Campo Grande, 
onde desenvolveu um trabalho maravilhoso nas pastorais e em apoio aos movimentos 
sociais. Depois o Padre Pasquale foi para Corumbá, onde viveu muitos anos e 
desenvolveu um trabalho excepcional, não só em nível de igreja, mas também 
apoiando os assentamentos. Ele era muito ligado à Pastoral da Terra, apoiava as 
comunidades mais pobres, era uma pessoa muito simples, muito simpática, sempre 
com um sorriso no rosto, acolhendo todo mundo. Era uma pessoa que vivia o 
evangelho na sua vida cotidiana, nos seus trabalhos, na sua atuação, não só como 
sacerdote, mas como cidadão. Ele era italiano, mas viveu no Brasil e abraçou a nossa 
terra, principalmente Corumbá, deixando um exemplo de dedicação e de 
compromisso. Uma pessoa íntegra, eu diria um santo homem, que marcou a vida das 
pessoas por onde ele passou. Então eu quero dizer, Deputado Evander, que Vossa 
Excelência foi muito feliz ao apresentar esse projeto e estou emocionado ao votar 
favoravelmente para eternizar a memória do Padre Pasquale, nominando a MS-432. 
Eu vou levar para todos os amigos dele em Campo Grande, àqueles que tiveram uma 
relação próxima com ele, dizer da iniciativa desta homenagem que está sendo feita à 
memória do Padre Pasquale. Quero registrar, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados, que o Deputado Evander faz hoje uma justíssima homenagem a um 
homem que deu a sua vida em favor de Corumbá, do nosso País e do nosso Estado, 
com o trabalho que  realizou. Era isso. Muito obrigado. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Peço a palavra, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Continua em discussão o 
projeto. Para discutir, com a palavra o autor,  Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, 
primeiramente quero agradecer ao meu amigo Deputado Pedro Kemp pelas palavras e 
dizer que ele retratou aquilo que o Padre Pasquale foi em vida, uma pessoa acima da 
religião, acima de ser padre, era um ser humano ímpar. Várias vezes o encontrei nos 
nossos assentamentos, debaixo de um barraquinho de palha, às vezes rezando missa 
e em outras fazendo assistência social, conversando, orientando, acalentando o 
coração das pessoas que naquele momento estavam precisando. Na MS-433, que liga 
a MS-262 até o Distrito de Albuquerque, cansei de encontrar o Padre Pasquale no 
Assentamento São Gabriel, no Assentamento Mato Grande, uma região rural que ele 
atendia. Com a  possibilidade do Governo do Estado asfaltar esse trecho de dez 
quilômetros, que é um compromisso do Governador Reinaldo, acho legal colocar o 
nome dele para eternizar tudo aquilo que ele representou, porque acho que temos que 
valorizar as pessoas que contribuem com a sociedade, que olham com esse olhar 
diferente para as pessoas. Nós vivemos em mundo injusto, de muito ódio, de muita 
raiva e o exemplo do Padre Pasquale serve para todos nós. Precisamos de exemplo 
de humanidade, de carinho, e ele foi essa pessoa que fez a diferença, tanto em 
Campo Grande quanto em Corumbá, por exemplo. Portanto, essa homenagem que 
reforça a memória do Padre Pasquale, não é só do Evander, mas de toda a 
Assembleia Legislativa. Eu só li a emenda, vi MS-432, achei que não tinha entrado, 
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mas o Deputado Gerson Claro, relator na CCJR, gentilmente, me ligou e me 
alertou, por isso estamos pedindo essa inclusão. Quem puder votar favorável, vai ser 
uma medida de justiça. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - O projeto continua em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 156/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Presidente, declaração de voto.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Declaração voto do 
Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Na mesma linha do Deputado Pedro 
Kemp, quero também parabenizar o Deputado Evander pela sensibilidade, pela 
iniciativa de fazer uma homenagem a uma pessoa que prestou relevantes serviços a 
uma camada marginalizada e esquecida do nosso Estado,  os mais humildes, os 
assentados, aqueles que a mão do Estado não chega para proteger minimamente, 
sequer para dar-lhes condições para viverem com dignidade. Eu também conheço a 
história do Padre Pasquale em Campo Grande, na região do Pantanal, 
especificamente em Corumbá, e essa é uma homenagem mais do que justa. Acho 
necessário continuarmos ressaltando aqueles que efetivamente prestam serviço para a 
nossa sociedade, principalmente para os que mais necessitam, aqueles que têm um 
olhar para o vulnerável, que procuram oferecer condições dignas para que as pessoas 
possam viver melhor, e o Padre Pasquale foi uma referência nesse sentido. Quero  
homenagear Vossa Excelência e publicamente externar os meus cumprimentos pela 
iniciativa que, com certeza, faz extrema justiça e homenageia uma pessoa que prestou 
serviços relevantes ao nosso Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Independentemente de religião, acho que 

sou o único pastor aqui na Assembleia, mas pelo trabalho desenvolvido, por ter 
ajudado muitas pessoas, ele merece um voto de confiança. Parabenizo o Deputado 
Evander Vendramini. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, quero parabenizar o 
Deputado Evander Vendramini. Já ouvi muitas histórias dos amigos corumbaenses 
sobre o Padre Pasquale e esse nome eu registro bem porque meu pai se 
chamava Pasquale. Eu ouvia contar muitas histórias, principalmente desse vínculo 
profundo com os mais pobres, com os mais sofridos, o que foi reforçado pelo 
depoimento do Deputado Pedro Kemp e pela fala do Deputado Amarildo. Justa 
homenagem prestada àquele que, vindo de outro país, serviu a pátria brasileira, 
principalmente os mais necessitados. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Parabenizo o Deputado Evander 
Vendramini pela justa homenagem ao nosso Padre Pasquale, que foi um grande 
exemplo, principalmente como ser humano. Acho muito justa homenagem para que 
seu nome se perpetue. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. Tive o prazer de relatar esse 
projeto e acho uma justa homenagem ao Padre Pasquale, como bem testemunhou o 
Deputado Pedro Kemp. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim, Senhor Presidente. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA - Vou classificar isso como uma pré-
traição. Deputado João Henrique. É uma pré-traição! 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, o senhor está muito 
rápido. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Deputado João Henrique, e 
eu vou considerar isso como uma pré-campanha. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Confirmado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 
Razuk? Como vota o Deputado Paulo Corrêa? 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                      AL- 22 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 57                       50ª SESSÃO ORDINÁRIA                           REALIZADA EM 22/06/2021 

 
DEPUTADO PAULO CORRÊA - Voto sim, nobre Vice-Presidente, 

exercendo a Presidência momentaneamente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Não vou deixar votar 
mais. Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito ao Segundo-
Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Só um momento, Deputado 
Evander Vendramini. Aprovado. Vai à redação final. Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, só para 
agradecer aos Deputados. Acho que a Casa fez uma homenagem justa. Quero dizer 
também que o Padre Pasquale, além de todos os predicados que já foram 
citados, instituiu e manteve, por muitos anos, uma entidade  no Bairro Cristo Redentor, 
em Corumbá, que até hoje atende crianças carentes, na formação, na educação, com 
quadra de esportes, uma estrutura muito grande que ele conseguiu manter ao longo da 
vida, com o patrocínio dos italianos. Até hoje pessoas da Itália ajudam a manter aquela 
instituição tão importante para a formação e para o bom encaminhamento 
da  juventude. Obrigado de coração! Tenho certeza de que foi feita uma justa 
homenagem, eternizando a história do Padre Pasquale. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Encerrada a Ordem do Dia. Antes de passar às 
Explicações Pessoais, eu gostaria de dizer que as seis coletâneas de 
legislação ficarão disponíveis no site da Assembleia Legislativa. São elas: 
"Consolidação das Leis Estaduais de Estrutura Administrativa e de Pessoal do 
Ministério Público do Estado de Mato Grosso do Sul;  Consolidação das Leis 
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de Estrutura Administrativa e de Pessoal do Poder Judiciário de Mato Grosso do 
Sul; Consolidação das Leis Estaduais de Estrutura Administrativa e de Pessoal da 
Defensoria Pública do Estado de Mato Grosso do Sul;  Consolidação das Leis 
Estaduais de Estrutura Administrativa e de Pessoal do Tribunal de Contas do Estado 
de Mato Grosso do Sul do Poder Executivo;  Consolidação das Leis Estaduais 
de Estrutura Administrativa de pessoal Poder Legislativo do Estado de Mato Grosso do 
Sul. Agradecemos a colaboração do Doutor Luís Henrique Volpe Camargo, da 
Secretaria de Assuntos Jurídicos e Legislativos (SALJ), e dos colaboradores que 
gentilmente ajudaram para que acontecesse a consolidação dessas leis. Esse é o 
primeiro ponto. O segundo ponto, antes de encerrarmos a Ordem o Dia... O Item 
5 deixei de votar aqui. Um requerimento, dezoito indicações, uma moção de aplauso e 
duas moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo 
Cruz, em razão do falecimento do Senhor Nilson Ramiro Pires. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor Andres Corrais 
Menacho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor 
Marconi Edson de Oliveira Cunha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro, em razão do 
falecimento do Senhor Fernando Kleszcz. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Neno Razuk, em razão do 
falecimento do Senhor Edson Alves dos Santos. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Gerson Claro, em razão do falecimento do Senhor Ricardo Martins Rodrigues. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Deixei por último a proposta de autoria do Deputado 
Gerson Claro, solicitando, se Vossa Excelência permitir, que ela seja feita pela Casa, 
em razão de que o Senhor Francisco Giobbi era meu amigo pessoal e de muitos 
Deputados. Com a palavra, o Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, é uma honra poder 
fazer essa moção em nome da Casa. Eu tive a oportunidade de conhecer o Senhor 
Giobbi em uma visita à usina, pessoa muito querida, a pizza que ele servia era ele 
mesmo que fazia, uma pessoa que muito contribuiu e tenho certeza que a família 
continuará contribuindo para o desenvolvimento do Estado de Mato Grosso do Sul, 
especialmente na região norte e  Sonora.  

PRESIDENTE - Agradeço. Peço então para ser transformada em uma 
moção em nome da Casa. Gostaria de registrar só mais um detalhe, Deputado Gerson 
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Claro, se me permite. Primeiro, o papel da Usina Sonora para Sonora e 
segundo, Deputado Pedro Kemp, que Francisco Giobbi era do Sindicato dos 
Produtores de Cana-de-Açúcar do Estado de Mato Grosso do Sul (Biosul), militante 
ativo, trabalhava no setor e estava presente nas grandes decisões da Federação das 
Indústrias. Uma pessoa afável, que tinha o respeito de todas as autoridades e de todas 
as pessoas. Eu agradeço e faço isso em nome da nossa Casa, a esse grande 
parceiro que teve uma passagem muito rápida pela vida, deixou grandes amigos e era 
uma pessoa de fino trato. E para terminar, uma indicação. Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Excelentíssimo Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Excelentíssimo Senhor Secretário de Estado de Saúde, 
Geraldo Resende, pleiteando a inclusão dos trabalhadores de bares e restaurantes, 
conforme reunião, no grupo prioritário do Plano Estadual de Vacinação contra a Covid-
19, passando por todos os trâmites normais. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Primeiro, Deputado Herculano Borges; segundo, 
Deputado Pedro Kemp; terceira, Deputada Mara Caseiro; quarto, Deputado Amarildo 
Cruz; quinto, Deputado Barbosinha. Deputada Mara Caseiro, a senhora só não será a 
primeira porque o Deputado Pedro Kemp foi mais rápido. Deputado Pedro Kemp, 
Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
quero apresentar uma indicação em meu nome e em nome do meu companheiro de 
bancada, Deputado Amarildo Cruz, endereçada ao Magnífico Reitor da Universidade 
Estadual de Mato Grosso do Sul (Uems), Professor Doutor Laércio Alves de Carvalho, 
solicitando estudos no sentido de autorizar a oferta do Curso de Serviço Social, na 
modalidade presencial, nas dependências da unidade da Uems de Campo Grande. 
Essa indicação atende a uma solicitação do Conselho Regional de Serviço Social e 
também da Comissão de Implantação do Curso Presencial de Serviço Social, que foi 
formada pelo Conselho Regional de Serviço Social (Cress). Na semana passada, eu e 
o Deputado Amarildo Cruz participamos de uma reunião com a comissão formada 
pelas assistentes sociais: Joana, Presidente do Cress; Valdete de Barros Martins, 
referência da política de assistência social; Eloísa Castro Berro, nossa ex-secretária; 
Leide, que foi secretária de Assistência Social no governo Laerte Tetila, em 
Dourados; Patruz Ananias, que na época do governo do Lula fez parte do Ministério de 
Desenvolvimento Social, e demais assistentes sociais que fazem parte desta 
comissão, pessoas que são referência nessa área. Nós estamos apresentando essa 
indicação, Senhor Presidente, a pedido destas pessoas que eu nominei, que 
representam o Conselho Regional de Serviço Social, lembrando que não temos mais 
curso presencial de Serviço Social. A UCDB, que fez história com o Curso de Serviço 
Social, fechou e hoje as universidades só oferecem na modalidade Educação à 
Distância (EAD). Esta comissão entende que não é mesma coisa do curso presencial, 
que a qualidade é outra, por isso estamos reivindicando a modalidade presencial de 
um Curso de Serviço Social aqui na unidade da Uems. Estamos solicitando ao reitor 
da universidade que submeta esta proposta ao Conselho Universitário da Universidade 
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Estadual do Mato Grosso do Sul (Coun), para que seja aprovada a proposta e o curso 
possa ser oferecido aqui na Unidade da Uems, que é uma unidade bem estruturada, 
que tem instalação física disponível. Vale ressaltar que é um curso que não requer 
muitos investimentos, como por exemplo, o Curso de Medicina que precisa de 
laboratórios, clínicas e outros cursos na área da saúde. Esse curso requer apenas de 
uma biblioteca com um bom acervo bibliográfico, professores qualificados e habilitados 
para ministrarem as disciplinas. A Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul já se 
firmou no contexto do nosso Estado como uma instituição de qualidade, respeitada, 
uma instituição de ensino, pesquisa e extensão estratégica para o desenvolvimento 
das diversas regiões onde tem suas quinze unidades, em vários municípios. Essa 
proposta atende a uma demanda de formação em nível superior da sua população e 
as peculiaridades da região. A Uems está capilarizada em todo o Estado de Mato 
Grosso do Sul, atendendo as vocações do Estado, questões fronteiriças, população 
pantaneira, povos tradicionais, populações ribeirinhas, imigrantes e tem uma relação 
de um povo com a terra, a produção da agricultura familiar, demandas por produção, 
execução de políticas sociais que requerem profissionais com sólida formação 
fundamentada com conhecimento histórico crítico sobre essa realidade local e regional 
tão particular. A atuação dos profissionais de Serviço Social requer 
conhecimentos específicos nas áreas das ciências sociais e humanas que possibilitem 
interpretação da economia, dos cenários políticos, da realidade social, além dos 
elementos sociológicos que tornam possível a compreensão da singularidade expressa 
no cotidiano coletivo dos sujeitos e populações, público alvo do seu trabalho. Tais 
conhecimentos possibilitam a produção, administração, execução e avaliação de 
ações, programas, serviços e projetos sociais inerentes às políticas públicas sociais 
ofertadas pelo Estado ou em parceria com a sociedade civil nas mais diversas áreas, 
como saúde, educação, assistência social, previdência social, habitação, segurança, 
justiça, entre outras. Sabemos que os profissionais de Serviço Social atuam 
nessas diversas áreas e o seu trabalho é extremamente relevante. Sendo assim, 
acreditamos ser de grande relevância a oferta do Curso de Serviço Social na Uems, 
pois oportunizará a abertura de vagas para a graduação presencial em instituição 
pública, gratuita, de qualidade social, atendendo uma demanda reprimida de 
interessados e facilitando o acesso de jovens e adultos ao direito de acesso ao ensino 
superior. Além disso, o princípio da indissociabilidade entre ensino, pesquisa e 
extensão, algo praticamente só visto em universidades públicas na realidade brasileira, 
torna possível uma apreensão mais ampla e completa dos fundamentos teórico-
metodológicos, ético-políticos e as habilidades técnico-operativas inerentes ao 
exercício da profissão do assistente social. Então, nessa conjuntura tão complexa e 
desafiadora da realidade nacional que estamos vivendo, o compromisso com a 
transformação social perpassa diferentes caminhos e, sem dúvida, um deles é a 
garantia e a ampliação dos direitos sociais, civis e políticos. Essa garantia será 
fortemente potencializada a partir da formação de novos quadros de assistentes 
sociais graduados em uma universidade pública, gratuita e de qualidade, como a 
Uems. Eu quero concluir,  dizendo que eu e o Deputado Amarildo estamos 
apresentando esta proposta à reitoria da Uems, porém estamos abertos à adesão de 
outros Deputados que queiram assinar conosco, porque quanto mais apoio político 
tiver, mais peso vamos ter nessa proposta para que a universidade possa aprovar e 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                      AL- 26 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 57                       50ª SESSÃO ORDINÁRIA                           REALIZADA EM 22/06/2021 

 
implantar esse curso de forma presencial, na unidade da Uems de Campo Grande. 
Fica aberto para os Deputados que quiserem assinar conosco. Será uma grande 
satisfação contarmos com esse apoio. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, a Deputada Mara Caseiro. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu tenho um 
requerimento para apresentar. Em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 173, XIX, após ouvido o colendo Plenário, solicito a reserva do Plenário 
Deputado Júlio Maia para a realização de audiência pública com o setor de podologia 
e representantes da classe no Estado de Mato Grosso do Sul, no dia 1º de julho de 
2021, das quinze às dezoito horas. Ressalto que, para a realização virtual, serão 
mantidas todas as medidas de biossegurança. Requeiro os serviços de som, cobertura 
da TV Assembleia, Segurança, Cerimonial, serviços gerais, copa, serviços de 
multimídia, Informática e convites, Senhor Presidente. Hoje eu fiquei muito feliz porque 
saiu no Diário Oficial a publicação dos selecionados no FIC de 2019. Veja bem, 
Senhor Presidente, o que nos causou essa pandemia. Eu, enquanto estava presidente 
da Fundação de Cultura e a pedido do  Governador, reativei o Fundo de Investimento 
Cultural (FIC), na Fundação de Cultura e o lançamos em dezembro de 2019, no valor 
de seis milhões de reais. Ele seria executado em 2020, mas veio a pandemia e 
infelizmente os planos e planejamento que tínhamos caíram por terra e tivemos que 
nos readequar, nos reinventar. Os produtores culturais e os artistas sofreram muito 
porque também tinham uma programação e estavam muitos felizes com a 
possibilidade de acessar os recursos do FIC. Agora está sendo executado, com todas 
as medidas de biossegurança, pelo Governo, através da Secretaria de Cidadania e 
Cultura e da Fundação de Cultura. Quero parabenizar o  Presidente da 
Fundação, Gustavo, que todo mundo chama carinhosamente de "Cegonha", o 
Secretário de Cidadania e Cultura, João Cesar Mato Grosso, e  o Governador 
Reinaldo, porque hoje saiu a publicação dos cinquenta e um projetos de produtores 
culturais das várias linguagens culturais do nosso Estado. Vale ressaltar que esse FIC 
é para os artistas locais e, com certeza, vai aquecer um pouco mais a cadeia cultural 
do nosso Estado, gerar emprego, renda e trazer um pouco de alento aos nossos 
artistas. Cinquenta e um projetos foram selecionados ainda em 2020, tendo participado 
dessa seleção o Conselho Estadual de Políticas Culturais. Fico feliz de ver 
que cinquenta e um projetos começam a sair do papel, podendo ser executados este 
ano, dentro das normas de biossegurança. Também haverá uma readaptação de 
alguns desses projetos, porque muitos deles não poderão ser presenciais, terão que 
ser virtuais. Também, Senhor Presidente, fico feliz de ver que o trabalho que fizemos 
na Fundação de Cultura e também com a Lei Aldir Blanc, está resultando em benefício 
da classe dos artistas, dos segmentos culturais. Na época, foi muito difícil a execução 
da Lei Aldir Blanc, porque ela foi construída com muitos benefícios para a classe 
cultural, mas não tinha a forma de execução. Então, houve muito 
trabalho, discussão com toda a classe artística e com os movimentos de classe, 
para fazermos a execução dentro da legalidade, da regularidade e hoje podemos ver 
isso se concretizar. Em 2020, nós deixamos tudo pronto para que esse recurso fosse 
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liberado e os artistas pudessem receber. Foram injetados vinte milhões pela Lei 
Aldir Blanc, que estão sendo concluídos agora com a injeção de onze a doze 
milhões na economia. Isso traz um alento aos nossos artistas que fazem parte 
da classe mais prejudicada, porque foi a primeira a parar e com certeza, será a última 
a voltar, o que causa muita tristeza e grande dificuldades para o segmento cultural do 
nosso Estado. Venho hoje aqui comemorar essa liberação do FIC e também 
a conclusão que está acontecendo na Lei Aldir Blanc, iniciada em 2020. Era o que eu 
tinha, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Com a palavra, o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, o Deputado Pedro 
Kemp falou sobre uma indicação que nós apresentamos hoje, mas como eu estou 
pegando agora essas sessões virtuais, fiquei na dúvida se caberia pedir um aparte a 
ele e acabei me inscrevendo para tratar do mesmo assunto. O Deputado Pedro Kemp 
já fez a abordagem da forma mais ampla a respeito da indicação que apresentamos 
hoje, que solicita à Uems estudos no sentido de autorizar a oferta do curso presencial 
de Serviço Social na Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul. Eu apenas 
quero acrescentar uma questão que acho extremamente importante na oportunidade 
da criação do curso. No Brasil, os indicadores econômicos, principalmente os sociais, 
mostram uma ampla desigualdade que há muito tempo acontece em nosso País, que 
foi diminuída durante um período, mas começa novamente avançar. Essa 
desigualdade mostra principalmente a penúria, o sofrimento do povo mais humilde 
do nosso País, e o serviço social tem um papel fundamental e estratégico nesses 
momentos de dificuldade, agravados por uma pandemia, onde vemos indicadores 
sociais estarrecedores, com quase quinze milhões de desempregados. A miséria e a 
fome estão aumentando a cada dia, sendo fundamental a proteção do Estado, nesse 
sentido. Eu apenas acrescentaria a tudo que foi falado pelo Deputado Pedro Kemp 
essa questão da oportunidade. Reforçando o que ele falou, para nós é muito 
importante que os demais Deputados assinem conosco essa indicação, para 
podermos ter o apoio, se possível, da Casa inteira, no sentido de sensibilizar o 
Governo, principalmente o Coun da Universidade Estadual, para que possamos 
implantar, com urgência, esse curso que atualmente não existe em nosso Estado, até 
em função do momento delicado que estamos atravessando. Era apenas para reforçar. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pois não, Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Amarildo Cruz e Deputado 
Pedro Kemp, quero me somar à indicação de Vossas Excelências, pois entendo como 
relevante, principalmente no momento em que estamos vivendo, quando se 
avulta ainda mais essa profissão tão importante, principalmente para os mais 
desvalidos, os mais necessitados. A dificuldade e as agruras são das pessoas mais 
próximas, que convivem no cotidiano, tanto na área urbana, quanto na rural. Então, 
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acho que é uma boa hora, de muito bom tom e para mim é uma honra ser signatário 
dessa indicação. Eu agradeço. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado Barbosinha, 
a adesão e apoio de Vossa Excelência muito fortalece a causa. Deixo aqui o 
reconhecimento à sensibilidade de Vossa Excelência. Está aberto também para 
todos os Deputados que quiserem se somar a essa iniciativa. Era isso. Eu queria 
apenas acrescentar àquilo que já foi falado anteriormente pelo meu companheiro de 
bancada, Deputado Pedro Kemp. Obrigado, Senhor Presidente e colegas Deputados. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Caro Presidente, Deputado Paulo Corrêa, 
na verdade nós somos eternos alunos e esse é um período que eu tenho uma 
saudade muito grande. Quero iniciar, fazendo um agradecimento especial ao meu 
querido colega Luis Henrique Volpe Camargo, grande advogado, profundo conhecedor 
do processo civil, que teve uma participação importante em projetos nacionais e 
ajudou a construir códigos importantes. Quero dirigir minha mensagem de 
agradecimento a sua contribuição e não tenho dúvida que, mesmo não fazendo parte 
do quadro de servidores desta Casa, sempre dará a sua contribuição para o 
crescimento e engrandecimento do trabalho legislativo. O trabalho legislativo já diz, 
legislação, e é muito bom ver legisladores e esta Casa se preocupando com a 
formação dos seus profissionais, dos seus advogados, do seu quadro técnico-
administrativo, engrandecendo o trabalho parlamentar. Meu caro Presidente, eu tenho 
algumas indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador Reinaldo Azambuja, ao Secretário Eduardo Riedel, ao Diretor-
Presidente da Agesul, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, e ao Prefeito de 
Dourados, Alan Aquino Guedes de Mendonça, solicitando a destinação de recursos 
financeiros para a substituição de uma ponte de madeira localizada sobre o 
Córrego Taquara, na estrada vicinal, localizada entre o Distrito de Itahum e a Estação 
Ferroviária Ministro Pestana, em Dourados. Estou atendendo uma indicação do meu 
querido amigo Pastor Gabriel, importante liderança do Distrito de Itahum, que solicita a 
integração entre município e Estado dentro do "Programa Mais Pontes", no intuito de 
fazer com que essa ponte de madeira de uma região produtora muito importante possa 
ser incluída dentro dessa programação. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expedidente deste 
Poder ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, ao Delegado Antônio Carlos 
Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, com cópia ao 
Comandante-Geral da Polícia Militar do Mato Grosso do Sul, Coronel QOPM Marcos 
Paulo Gimenes, solicitando a implantação de uma base da Polícia Militar Rodoviária 
Estadual na Rodovia MS-145, no trecho entre o Distrito de Ipezal, Município de 
Angélica, e o Distrito da Pana, em Nova Alvorada do Sul. Creio que a implantação de 
uma base da Polícia Militar Rodoviária Estadual na extensão da Rodovia MS-145, por 
ser uma via muito movimentada, um trecho muito importante, delimitado entre o 
Distrito de Ipezal e o Distrito de Pana, será muito importante para a questão da 
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segurança e do combate à criminalidade, notadamente, o contrabando, o 
descaminho, drogas e cigarros, visto que essa região se transformou em rota do crime 
organizado. Estou dirigindo essa indicação, atendendo um pedido de dois queridos 
vereadores do Município de Angélica. Também, Senhor Presidente, indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, ao Senhor Rudel Trindade, Diretor-Presidente do Departamento de Trânsito 
de Mato Grosso do Sul, solicitando a instalação de redutor de velocidade na MS-040, 
entre o Km 31 e o Km 32, que dá acesso ao Assentamento Fazenda Caroline, no 
Município de Campo Grande. Estou atendendo um pedido do morador do 
Assentamento Fazenda Caroline, Senhor José Leonardo Ferreira. Para finalizar a 
minha fala, eu quero registrar que ontem estive visitando as obras de pavimentação 
asfáltica da MS-477, trecho que liga o Anel Rodoviário Norte à MS-379, próximo da 
Frangosul, no Distrito do Panambi, Município de Dourados. A pavimentação asfáltica 
nesse trecho de aproximadamente oito quilômetros vai facilitar o escoamento da 
produção, diminuir a distância da ligação do Distrito do Panambi com a sede do 
Município de Dourados, é uma obra reivindicada há décadas e vou enaltecer e fazer 
um registro do conjunto de obras extraordinárias tocadas pelo Governador Reinaldo 
Azambuja e pelo Secretário Riedel. Esses projetos foram executados num período em 
que o Murilo era Vice-Governador e Secretário de Infraestrutura. Além de todo o 
quadrilátero central da Joaquim Teixeira Alves à Weimar Torres, todas as transversais, 
incluindo a Avenida Weimar Torres até a Rua Ponta Porã, estão sendo recuperadas, 
não só com recapeamento, mas retirada do pavimento antigo, renovando a base e 
colocando asfalto novo nessa região que há décadas esperava um apoio do Governo 
do Estado. É o Governo do Estado fazendo um papel que é do Executivo 
Municipal. Temos outras obras extremamente importantes que estão ocorrendo, como 
a duplicação da MS-156, que é do trevo do DOF até o Distrito Industrial; a 
pavimentação asfáltica que liga o aeroporto à Cidade Universitária, onde está 
localizada a Uems, a UFGD, até o trevo de Laguna Carapã, BR que vai para Ponta 
Porã, e também, aproximadamente, oitenta e três quilômetros de linhas de ônibus, 
beneficiando todos os bairros de Dourados. Ontem eu estive na Rua Fernando 
Ferrari, um dos pontos de ligação mais importantes de Dourados, que tem a linha 
coletora de ônibus, o Governo do Estado está fazendo a recuperação de todo o 
pavimento. Nesta manhã quero dirigir os agradecimentos ao Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, ao Secretário Eduardo Ridel, ao Vice-Governador, Murilo, e 
registrar que também já foram iniciadas as obras da MS-477, que liga o Anel 
Rodoviário Norte ao Distrito de Panambi, próximo à Frangosul. Meu caro Presidente, 
Deputado Paulo Corrêa, agradeço pela oportunidade de me manifestar nesta manhã. 
Muito Obrigado. 

PRESIDENTE - Encerrada a Sessão. Convido a todos os Deputados para 
amanhã, às nove horas, estarmos aqui presentes na paz de Deus. 


